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Distributionelle Semantik 

Schritt 1: Zählen Sie, wie häufig jedes Wort (Fahrrad, 

Motorrad, Auto) in einem Kasten zusammen 

mit den Wörtern Sport bzw. Benzin vorkommt. 

(Das gemeinsame Vorkommen nennt man auch 

Kookkurrenz.)  
Benzin Sport 

Fahrrad 
  

Motorrad 
  

Auto 
  

 

Schritt 2: Aus den Häufigkeiten können wir Vektoren erstellen. 

𝑣𝑊𝑜𝑟𝑡 =  (
#𝐵𝑒𝑛𝑧𝑖𝑛
#𝑆𝑝𝑜𝑟𝑡

)         𝑣𝐹𝑎ℎ𝑟𝑟𝑎𝑑 = 

 

𝑣𝑀𝑜𝑡𝑜𝑟𝑟𝑎𝑑 =                         𝑣𝐴𝑢𝑡𝑜 = 

 

Schritt 3: Wir zeichnen die Vektoren in ein Koordinatensystem ein. 

 

  
   

   

   

Gesunder Sport: Nimm dein Fahrrad! 

Fahrrad zu fahren: sportlich sein 

und Benzin sparen. 

Mein Motorrad braucht Benzin. 

Motorrad fahren ist für mich ein Sport. 

Mein Auto tankt Benzin. 

E-Autos brauchen kein Benzin. 

Der Winkel 𝜃 zwischen zwei Vektoren a und b 

entspricht der aus den Textdaten berechneten 

Ähnlichkeit der Wörter. 

Computerlinguisten sprechen hier auch von 

der Cosinus-Ähnlichkeit, da: 

cos(𝜃) =
𝑎 ⋅ 𝑏

||𝑎|| ⋅ ||𝑏||
 

Lesen Sie aus dem Koordinatensystem ab, ob 

das Wort Fahrrad ähnlicher zu Motorrad oder 

zu Auto ist (ohne zu rechnen       ). 
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Kookkurrenz mit Benzin 
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Das Perceptron 

Das Perceptron ist die kleinste 

Einheit eines künstlichen neuronalen 

Netzes. 

 

 

 

 

Berechnen Sie die Aktivierung des Perceptrons 

für folgende Eingabewerte und Gewichtungen: 

 

𝒙 =  (
𝟏
𝟐

𝟎. 𝟓
)   𝒘 =  (

𝟎. 𝟐𝟓
𝟎. 𝟐𝟓
𝟎. 𝟓

)            𝒃 = 𝟎. 𝟏 

 

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

                                      

 

Tipp: Den Wert 𝜎(𝑧) können Sie ganz einfach mit Wolfram Alpha berechnen. 

https://www.wolframalpha.com 

Tippen Sie sigmoid(z)ein, wobei z durch den errechneten Wert ersetzt wird. 
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